

■关爱高温天气劳动者

滚滚热浪中，他们在坚守



在龙潭长江大桥建设现场，工人们正在进行主缆架设施工作业。图为工人用缠包带绑紧主缆索股钢丝。
贾慧 郝强 摄

7月12日，江苏省气象台发布今年首个高温橙色预警，在入伏第二天迎来高达37℃的“烤”验。炎炎烈日下，滚滚热浪中，大多数工人躲进空调房里享受清凉。然而，外卖员、快递小哥、建筑工人等许多劳动者依然奋战在户外一线，用汗水守护城市美好生活，用奉献诠释爱岗敬业精神。



彝族小伙肩扛主缆前行，确保主缆精准落到滚轮上。
贾慧 郝强 摄



7月13日中午，南京鼓楼吾悦广场附近，外卖小哥全副武装，在35℃高温下坚持送餐。
张旭 摄



扬子炼油结构调整项目施工现场，工程建设人员战高温、保安全、加快推进工程进程，确保工程早日建成中交。
李树鹏 王晨雪 摄



南京桥工段作业人员正在对南京东编组站线路设备开展养护维修作业。
仇彬 摄



7月11日，张家港保税科技(集团)股份有限公司码头，地面温度达40℃左右，数千名码头职工不畏高温酷暑，坚守工作岗位，保障港口物流供应链畅通。因为工人们正顶着高温酷暑进行装卸作业。
施柏荣 摄



泰州供电公司带电作业人员全副武装，在海陵区对10千伏采陵线耐张线夹温度异常进行抢修作业。
汤德宏 摄

来自一线 环卫工人无惧「烤」验守城市「颜值」

通讯员 吕军 孙淑莉 徐璐娜 特约记者 刘毅

7月的港城骄阳似火，热浪袭人。而在连云港市的大街小巷，负责维持城市街道整洁的环卫工人依然不下“火线”，在滚滚热浪中为城市的整洁靓丽默默付出。

7月5日，在海州区通灌路，环卫工人汤成华顶着炎炎烈日在马路边工作着，额头已经布满细密的汗珠，但她依然一丝不苟地清理着街面上的垃圾。汤成华说：“我们每天至少要在路面上待8个小时，一天下来，衣服从里到外全湿透了，不过这也是所有环卫工人的工作常态。”虽然辛苦，但是大家还是每天坚守在岗位上。“全社会都关心重视我们环卫工人，所以我们要把工作做好，不能辜负大家的认可。”汤成华笑着说。

在海州区樱花园垃圾中转站，环卫工人坚守在岗位。作为主城区生活垃圾中转站，这里每天要接收36吨的生活垃圾，并将其收运和转移，这就需要环卫工人全天候有序作业。设备检测也是环卫工作人员日常工作的一环，夏季气温高，用于液压垃圾的设备容易出现故障，需要专业的维修工人定时检测。而作为生活垃圾处理终端，在市生活垃圾焚烧发电厂工作的环卫工人则要面临更大挑战。天气热、垃圾多、气味大，他们身穿防护服、佩戴口罩，一干就是一整天。“夏天确实比平时更辛苦。”机务专工杨永辉说。

据了解，海州区目前有环卫工人3600余人，负责主城区垃圾收运、处理、清扫等工作。针对近期的高温天气，海州区环卫部门积极采取人性化措施，做好环卫工人的防暑降温工作。“我们安排了A、B班，早班早上4点到7点，下午班2点半到5点半，保障环卫工在作业的同时也有时间休息。”海州区城管局环卫处负责人夏兴霖说。

在海州区南极南路“工会户外劳动者服务站”，从事环卫工作13年的庄华丽正在歇脚，“现在全社会对户外劳动者越来越尊重，服务站点里都有空调、饮水机、微波炉、医药箱等设备，海州环卫工人还给我们配备了绿豆汤、藿香正气水等防暑物品，让我们感受到社会大家庭的温暖，工作更有干劲了。”

据了解，连云港市工会系统利用“工会户外劳动者服务站”平台，不断扩展服务内容，开展形式多样的服务活动，包括为环卫工人免费诊疗、给困难环卫工人提供早餐和中餐、利用民间艺术团体的优势为环卫工人送去“文化大餐”等。

■说说咱班的事儿 加药泵“返岗”记

足足一个小时，江苏油田采油二厂崔庄生产班站范庄采油岗员工刘继龙，对着“下岗”近一年的南湖站加药泵，进行了一次彻底“诊疗”。只见他动作娴熟地拆卸下进、排液阀，放入备好的柴油里浸泡，细小的铁丝在他指挥下灵活穿梭，阀腔内原有药剂固化物纷纷“下马”，堵塞通道被轻松打通，他细致检查保养着每一处零件，再小心翼翼地安装回原位……

“下岗”设备得此“优待”，不用猜，一定是有了新的“用武之地”。

一大早，当班员工游颖巡检时发现范8加药泵工作异常，比例泵柱塞没有往复行程，随即向岗长冯跃华汇报。冯跃华立即组织人员赶往抢修，经检查发现泵的动端齿轮曲轴箱损坏，修复无望，岗点又没有合适型号的备件，抢修工作一时陷入了僵局。

范8加药点是整个范庄片区唯一的破乳剂管道加药点，它起着管道破乳降黏降压作用的同时，更关系到范庄三相分离器的脱水效果。如此重要节点的设备“趴窝”，其影响可见一斑，绝对不能一停了之。

“对了，南湖注水站有一台闲置的加药泵，可以拆过来先用。”大家一筹莫展之时，冯跃华有了主意，眉头瞬间舒展了。

“不过那台加药泵已经快1年没用了，阀腔内估计会有很多药剂固化物，要好好清洗一下。刘继龙，这活儿交给你，你细心，一定要好好检查一下设备，我和金文凌留下来拆卸旧泵，方便一会安装。”

方法找对，事半功倍。大家立即行动起来，原本寂静的加药泵房在一阵“叮零当啷”声中热闹起来，泵进口连接胶皮管转换接头连接加药罐，西17拆来高压软管连接泵出口，联系电工接线调试……下午4点，加药泵试运，满足生产运行条件，范8片区加药装置恢复正常运行。

“老冯，你说我们今天这个工作算不算节约成本呀？班站‘五比五争’劳动竞赛，这活儿能给我们班组‘挖本’记上一功吧？”员工金文凌擦擦满是药剂的手，忙完不忘关心班站最近热议的“五比五争”劳动竞赛活动。

“那是当然啦，我们这不光是降本，我们可是零成本维修呢，维修费省了不说，最主要的是我们节省了报料等料的维修周期，保证了片区的高效生产，也为我们稳产奠定了基础。”冯岗长略带骄傲地说。
曹春静 冯跃华 王槐艾

■一线职工风采

代志英：建筑工地检修一线绽放青春芳华

本报记者 万森

在建筑工地，女性本来就不多，从事机械管理的更是少之又少，因为设备检查不仅责任重、压力大，还要爬上爬下，同时要具有较强的专业能力，可她在这个行业一干就是24年！全省建筑施工“安全生产月”期间，记者采访了中建二局华东公司唯一的女机械管理工程师代志英。

方法：工作“三字经”

据介绍，建筑机械是指工程建设中所用的机械设备，由垂直运输起重机械(塔式起重机、施工升降机)、桩工机械、压实机械、混凝土机械、装修机械、高空作业吊篮等各种机械组成。怎么就能一眼看出来机器设备有问题？代志英告诉记者，她练就了一套方法——“三字经”：一看、二听、三摸。

“看”，自不必多说。工地设备进场，都要经过代志英的“火眼金睛”。以塔吊为例，通常“铁巨人”进场前要进行基础施工。如，基础桩打设、基础预埋支腿、四脚水平高差复核、基础砼浇筑等多个程序。去年8月，在塔吊安装前查看基础时，代志英就发现一台塔吊支腿四脚水平高差有问题。“如果重心偏移，后面塔吊安装后垂直度可能会超出规范要求，存在事故隐患。”在代志英的及时复核指正下，水平高差问题得以纠正。

说到“听”，同样，代志英有着丰富的经验：螺丝松动，塔吊操作运转起来，会有不同

程度的异响，因此判断出大致位置再进一步细查，直至隐患排除。

而“摸”，则是听到异响的进一步检查：寻找震动源，查找到症结所在。“电动机有轴承，如果坏了，会震动得厉害。”

常年干这一行，哪里是风险点，哪里会出现通病，代志英一讲一个准。不过，她还是强调，平时重在预防，紧绷安全弦，时刻不放松。

职责：保安全促生产

代志英1993年毕业于四川省机电学校机电专业，后在成都某电梯厂担任技术部技术员，1999年入职中建二局，2011年跟随中建二局华东公司征战南京市场，参与建设南京多个片区的保障房，并在项目上一直担任机械管理工程师。

学有所长，学以致用。工作中的代志英一板一眼，她说，建筑工程机械管理涉及生命财产安全，千万不能马虎。

作为工地机械设备的总管家，代志英一保安全，二促生产。她只要在检查发现问题，无论大小，都要及时处理。

2022年11月5日上午9点左右，工地二号塔吊发生断电故障。连续三四天都是小到中雨，仰望高塔，不愿维修的机械租赁公司维修工战战兢兢不愿上去。恰逢冷雨交加，有情绪难免。“雨不是太大，工人等着

塔吊运转吊料，工期等不起，我们穿好雨衣上塔吊，你在平台上检查线路时我给你打伞，陪你上去！”帮小伙子系好安全带，挂好防坠绳后，51岁的代志英带着年轻的修理工顶着雨一步步向塔吊上爬去。

“电器密封不好，很快修好了。”这样的事情不止一次，24年间代志英不知道遇到多少回。她总说，机械设备是一个面，但影响的是一个面。机器坏一天，停一天工，几十上百号的工人都无法干活。“更重要的是把安全隐患找出来，不把危险留给工人们！”

大型机械入场，代志英有她的底线。她认为不能通过的，坚决不签字。“别的项目我不知道，咱们的项目就得‘一是一，二是二’！”“发生事故，我们是第一个直接的受害者。”对于“代大姐”的严格要求，施工作业人员常常十分感动。

每个月至少一次，代志英要给工地机械作业人员集中性地安全教育培训，并时不时在微信群里给大伙儿“补课”。也不知她从哪捣鼓来一些现场触目惊心的典型案例，对机械作业人员进行“以案说法”。

拒绝设备公司的宴请，甚至有司机想加她的微信好友都难。代志英说，不管怎样，都不会去随意为难机械操作人员。虽然代志英铁面无私，说一不二，但大伙儿都有亲身体会，有的司机感慨说，人命关天，现场管得严格一点还是好，我们安全有保障！

传承：发扬劳模团队优良传统

2011年4月，代志英来南京后参与过多片区的保障房工程建设，也是全国五一劳动奖章获得者苏亮劳模创新工作室团队重要支撑力量之一，曾担任过中建二局上坊保障房项目工程部机械管理工程师、丁家庄保障房项目工程部机械管理工程师、南京百水保障房项目工程部机械部经理。其中，上坊保障房项目、丁家庄保障房项目拿到了中国建筑行业最高奖项——鲁班奖。

20多年来，一直是跟建筑机械打交道，代志英称自己始终学以致用，并庆幸从未丢过专业。2015年她还深造于天津大学建筑工程技术专业，获得了大学学历。继续学习与深造，让代志英操作起电子化系统管理平台同样是一把能手。

虽说这一行辛苦而平凡，大多时间默默无闻。对于建筑机械管理行业，代志英表示，现今机器设备越来越先进，但关键还是人的责任心，不能全部倚仗机器设备的自动化程序。

“在大项目(指保障房建设)带过三个徒弟。”今年52岁的她思考最多的还是怎么继续带徒弟。至于对徒弟的要求，“学历高点，专业对口固然最好，但责任心头等重要。”“我们的工作关系人命，真是马虎不得！”她强调说。



工作中的代志英一板一眼，她说，建筑工程机械管理涉及生命财产安全，千万不能马虎。
张宝 摄